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 تقییم المخزون السلعي –المحاضرة الرابعة عشر 
v :مفھوم المخزون السلعي 

 تمثل المخزون في جمیع العناصر المادیة التي تمتلكھا المنشأة بغرض إعادة بیعھا أ تصنیعھا لأغراض البیع.ی
v :طبیعة المخزون السلعي 

 البیع. أذا كان المخزون السلعي لشركة تجاریة یكون عبارة عن بضائع تامة لأغراض •
 -التالیة: أما إذا كان المخزون لشركة صناعیة عبارة عن أحد الأشكال الثلاثة  •

 مخزون من المواد الخام. )أ
 مخزون من منتجات تحت التصنیع في نھایة الفترة. )ب
 مخزون منتجات تامة الصنع ومعدة للبیع. )ج
v :المخزون آخر المدة 

للمنشأة بغض النظر عن الحیازة الفعلیة لھذه البضاعة وبغض  ملوكةالمشمل المخزون في آخر المدة على جمیع عناصر البضاعة ی
 النظر عن مكان وجودھا لھذا فإنھ یتم إدراج العناصر التالیة بقوائم الجرد:

 وفروعھا. البضاعة الموجودة لدى مخازن المنشأة ومتاجرھا ومعارضھا -1
 لبضاعة الموجودة لدى وكلاء البیع.ا -2
 البضاعة الموجودة في المستودعات أو مخازن الجمارك بعد إثباتھا كمشتریات. -3
في الطریق وینص عقد شراؤھا على التسلیم في محلات البائع أو میناء التصدیر بعد إثبات قیمتھا  البضاعة التي لا زالت -4

 كمشتریات.
 ویستبعد من عناصر المخزون في آخر المدة:

 البضاعة التي تم بیعھا ولم تسلم بعد. -1
 البضاعة الموجودة بالمخازن كتأمین أو رھن. -2
 لحساب الغیر (أمانة). البضاعة الموجودة لدى المنشأة للاتجار فیھا -3

 أھمیة تحدید قیمة المخزون آخر المدة
 یتمثل المخزون في نھایة الفترة أھمیة كبیرة للمنشأة ویرجع ذلك إلى:

 یعد المخزون في نھایة الفترة من أھم عناصر الأصول المتداولة نظرا لكبر حجمھ. -1
 ي وعلیھ:یظھر مخزون آخر المدة بكل من قائمتي الدخل وقائمة المركز المال -2

ذا حدث خطأ أدى إلى تخفیض في قیمة مخزون آخر المدة فإنھ یترتب على ذلك زیادة في تكلفة البضاعة المباعة إ )أ
 وبالتالي نقص صافي ربح الفترة الحالیة.

إذا حدث خطأ أدى إلى زیادة في قیمة مخزون آخر المدة فإنھ یترتب على ذلك تخفیض في تكلفة البضاعة المباعة  )ب
 زیادة صافي ربح الفترة الحالیة.وبالتالي 

v :طریق تحدید تكلفة المخزون 
 تمثل تكلفة المخزون في ثمن شراء السلعة مضافا إلیھا كافة النفقات اللازمة لھ حتى وصول ھذه السلعة إلى مخازن المنشأة.ت

 طرق أساسیة لتحدید تكلفة المخزون آخر المدة ھي: ٤وھناك 
 ضاعة.التمیز المحدد للب -1
 )FIFO(الوارد أولا یصرف أولا  -2
 )LIFOالوارد أخیرا یصرف أولا ( -3
 متوسط التكلفة المرجح. -4

 طریقة التمیز المحدد للبضاعة -1
تقوم ھذه الطریقة على افتراض إمكانیات تمییز وحدات مخزون آخر المدة وفقا لانتمائھا إلى مشتریات محددة. وبالتالي تصلح 

بضاعة آخر المدة وتحدید مصدرھا، وغالبا ما یقتصر ذلك على السلع مرتفعة القیمة،  ھذه الطریقة في حالات إمكانیة تمییز
 المنازل الجاھزة) –المجوھرات  – (السیاراتقلیلة العدد مثل 
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 )FIFOلوارد أولا یصرف أولا (ا -2
 تفترض ھذه الطریقة أن البضاعة التي یتم شراؤھا أولا ھي التي تصرف وتباع أولا

 الأسعارزون بأحدث (آخر) إذن یتم تقییم المخ

	
	)LIFOالوارد أخیرا یصرف أولا ( -3

 فترض ھذه الطریقة أن البضاعة التي یتم شراؤھا أخیرا ھي التي تصرف وتباع أولات
 الأسعار) أول( بأقدمإذن یتم تقییم المخزون 

	طریقة المتوسط المرجح -4
 للبیع على عدد الوحدات المتاحة للبیع خلال الفترة.یتم حساب المتوسط عن طریق قسمة إجمالي تكلفة البضاعة المتاحة 

	یععدد الوحدات المتاحة للب ÷متوسط التكلفة = تكلفة البضاعة المتاحة للبیع 

 ملاحظة:
 في حالة ارتفاع الأسعار فإن:

 .وفقا طریقة الوارد أولا یصرف تنتج أعلى أرباح وأكبر قیمة للمخزون •
 .یصرف أولا تنتج أقل الأرباح وأقل قیمة للمخزونبینما وفقا لطریقة الوارد أخیرا  •

 تمرین:
 والطلوب: فیما یلي بیانات متعلقة بمشتریات ومبیعات لإحدى الشركات

 تحدید قیمة المخزون آخر المدة وفقا للطرق التالیة:
 طریقة الوارد أولا یصرف أولا. )أ

 طریقة الوارد أخیرا یصرف أولا. )ب
 طریقة المتوسط المرجح. )ج

 إجمالي التكلفة تكلفة الوحدة الوحداتعدد  بیان
 ١٢٫٠٠٠ ٣٠ ٤٠٠ ١/١رصید 
 ٢٠٫٠٠٠ ٤٠ ٥٠٠ ١٥/١مشتریات 
 ٣٥٫٠٠٠ ٥٠ ٧٠٠ ٢٠/١مشتریات 

 ١٣٫٥٠٠ ٤٥ ٣٠٠ ٢/٩مشتریات 
 ٨٠٫٥٠٠  ١٫٩٠٠ 

   ١٫٤٢٠ عدد الوحدات المباعة
   وحدة ٤٨٠ مخزون آخر المدة

 
 الإجابة:

 
 طریقة الوارد أولا یصرف أولا: )أ

 یتم تقییم المخزون بآخر الأسعار وفي حدود كمیتھ
 وحدة ٤٨٠كمیة مخزون آخر المدة = 

 ریال ١٣٫٥٠٠=  ٤٥ xوحدة  ٣٠٠
 ریال ٩٫٠٠٠=  ٥٠ x وحدة ١٨٠
 ریال ٢٢٫٥٠٠     وحدة  ٤٨٠

 
  



	99	

 یصرف أولا: خیراریقة الوارد أط )ب
 یتم تقییم المخزون بأول الأسعار وفي حدود كمیتھ

 وحدة ٤٨٠= كمیة مخزون آخر المدة 
 ریال ١٢٫٠٠٠=  ٣٠ xوحدة  ٤٠٠

 ریال ٣٫٢٠٠=   ٤٠ x وحدة ٨٠
 ریال ١٥٫٢٠٠    وحدة ٤٨٠

 :متوسط التكلةطریقة  )ج
 ریال ٤٢.٣٦=  ١٫٩٠٠ ÷ ٨٠٫٥٠٠متوسط تكلفة الوحدة = 

 إذن:
 ریال ٢٠٫٣٣٢=  ٤٢.٣٦ x ٤٨٠المدة = تكلفة المخزون آخر 

 
 تمرین (واجب)
 ھـ:٣٠/١٢/١٤٢٧في التجاریة إحدى المنشآت مستخرجة من دفاتر البیانات التالیة 
 تكلفة الوحدة عدد الوحدات بیان

 ١٥ ٢٥٠ مخزون أول المدة
 ٢١ ٧٥٠ ٢٥/١مشتریات 
 ٢٥ ٥٥٠ ٢٧/٤مشتریات 
 ٣١.٥ ٦٥٠ ١٥/٦مشتریات 
 ٣٠ ٤٥٠ ٢٠/٩مشتریات 
 ٣٢.٥ ٣٥٠ ١٠/١١مشتریات 

 فإذا علمت أن:
 ریال ٩٠٫٠٠٠وحدة بقیمة  ٢٫٢٥٠عدد الوحدات المباعة خلال الفترة 

 المطلوب:
o :تحدید مخزون آخر المدة وفقا للطرق التالیة 
 طریقة الوارد أولا یصرف أولا. )أ

 طریقة الوارد أخیرا یصرف أولا. )ب
 طریقة المتوسط المرجح. )ج
 
v :تقییم المخزون بالتكلفة أو السوق أیھما أقل 
)، وتستند ھذه القاعدة ١١٥تم تقییم مخزون آخر المدة على أساس التكلفة أو السوق أیھما أقل (معیار المخزون فقرة ی -1

أیھما أقل على كل صنف على حدة على التمسك بمبدأ الحیطة والحذر، ویلاحظ أنھ یمكن تطبیق قاعدة التكلفة أو السوق 
 أو على إجمالي عناصر المخزون.

ون آخر المدة بالسعر الأقل مباشرة في قائمة الدخل، وكذلك ضمن الأصول المتداولة في قائمة المركز یتم إثبات مخز -2
 المالي.

 من حـ/ مخزون آخر المدة
 إلى حـ/ المتاجرة

 إثبات مخزون آخر المدة من واقع قوائم الجرد
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 تمرین:
 یما یلي بیان بتكلفة وأسعار السوق لمخزون آخر المدة لإحدى المنشآت التجاریة:ف

 السوق التكلفة الصنف
 ١٫٥٠٠ ١٫٣٥٠ (أ)
 ٣٫٠٠٠ ٣٫١٥٠ (ب)
 ٣٫٣٠٠ ٣٫٧٥٠ (ج)
 ٩٫٧٥٠ ٩٫٦٠٠ (د)

 ١٧٫٥٥٠ ١٧٫٨٥٠ المجموع

 المطلوب: تقییم مخزن آخر المدة بالتكلفة أو السوق أیھما أقل 
 على مستوى كل صنف على حدة. -1
 على المستوى الكلي -2

 
 الإجابة:

 في بادئ الأمر یتم تطبیق قاعدة التكلفة أو السوق أیھما أقل:
 أیھما أقل السوق التكلفة الصنف

 ١٫٣٥٠ ١٫٥٠٠ ١٫٣٥٠ (أ)
 ٣٫٠٠٠ ٣٫٠٠٠ ٣٫١٥٠ (ب)
 ٣٫٣٠٠ ٣٫٣٠٠ ٣٫٧٥٠ (ج)
 ٩٫٦٠٠ ٩٫٧٥٠ ٩٫٦٠٠ (د)

 ١٧٫٢٥٠ ١٧٫٥٥٠ ١٧٫٨٥٠ المجموع

 على مستوى الصنف:
 ١٧٫٢٥٠سعر السوق ھو 
 ١٧٫٥٥٠أما التكلفة فھي 

 إذن إجراء القید المحاسبي بالقیمة الأقل كما یلي:
 من حـ/ مخزون آخر المدة ١٧٫٢٥٠

 لمتاجرةإلى حـ/ ا ١٧٫٢٥٠

 على المستوى الكلي:
 من حـ/ مخزون آخر المدة ١٧٫٥٥٠

 لمتاجرةإلى حـ/ ا ١٧٫٥٥٠

 



	101	

 اختر الإجابة الصحیحة مما یلي:
 

 ة من الصنف (ص) بالكمیات التالیة؟ھـ قامت منشأة العبودي بشراء بضاع١٤٣٢خلال النصف الأول من عام  -1
 ریال للوحدة. ٢.٥وحدة بسعر  ٤٫٠٠٠تم شراء  ١/١في  §
 ریال للوحدة. ٣وحدة بسعر  ٣٫٠٠٠تم شراء  ١٢/٥في  §
 ریال للوحدة. ٤ة بسعر وحد ٢٫٠٠٠تم شراء  ٢٧/٥في  §

وحدة، ماھي تكلفة الوحدات المتبقیة وفقا لطریقة الوارد أولا  ٣٫٠٠٠وقد تبین أن الكمیة المتبقیة آخر الفترة بلغت 
 صادر أولا:

 ریال. ١٠٫٠٠٠ )أ
 ریال. ٩٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٨٫٠٠٠ )ج
 ریال. ١٢٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

	باستخدام طریقة المتوسط المتحرك؟ لمتبقیةوفقا للبیانات السابقة ماھي تكلفة الوحدات ا -2
 ریال. ١٠٫٠٠٠ )أ

 ریال. ٩٫٠٠٠ )ب
 .ریال ٨٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٩٫٥٠٠ )د
 لا شيء مما سبق )ه

	ام طریقة الوارد أخیرا صادر أولا؟وفقا للبیانات السابقة ماھي تكلفة مخزون آخر المدة باستخد -3
 ریال. ١٢٫٠٠٠ )أ

 ریال. ١٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٨٫٥٠٠ )ج
 ریال. ٧٫٥٠٠ )د
	لا شيء مما سبق. )ه

 
	طریقة؟ ینتج من تطبیقللأسعار فإن الحصول على أقل صافي ربح عند تقییم بضاعة آخر المدة بالتكلفة المستمر  الارتفاعي ظل ف -4

 التمییز المحدد للبضاعة )أ
 الداخل أولا خارج أولا. )ب
 الداخل أخیرا خارج أولا. )ج
 طریقة متوسط التكلفة. )د

	الیة لا تتفق مع معاییر المحاسبة؟أي من طرق تقییم المخزون الت -5
 طریقة التمییز المحدود. )أ

 طریقة الوارد أولا صادر أولا. )ب
 الوارد أخیرا صاد أولا.طریقة  )ج
 طریقة التكالیف المباشرة. )د
	طریقة المتوسط المرجح. )ه
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 )٩ – ٨ – ٧ – ٦(لبیانات التالیة تستخدم للإجابة عن الأسئلة ا
 

 ھـ، وفیما یلي العملیات التي تمت خلال الشھر:٠١/١٢/١٤٣٣بدأت منشأة الحیاة التجاریة أعمالھا في 

 التكلفة الإجمالیة سعر الوحدة عدد الوحدات التاریخ

٢٥٫٠٠٠ ٥ ٥٫٠٠٠ ١٠/١٢ 
١٨٫٠٠٠ ٦ ٣٫٠٠٠ ٢٠١٢ 

٣٢٫٠٠٠ ٨ ٤٫٠٠٠ ٢٥/١٢ 
 ریال ٧٥٫٠٠٠  وحدة ١٢٫٠٠٠ 

 وحدة ٣٫٠٠٠بعدد  ٢٧/١٢وحدة، وفي  ٤٫٠٠٠بعدد  ١٥/١٢كذلك كانت ھناك المبیعات التالیة في 

	تبلغ عدد وحدات مخزون آخر الفترة: -6
 .وحدة ٨٫٠٠٠ )أ

 وحدة. ٩٫٠٠٠ )ب
 وحدة. ١٢٫٠٠٠ )ج
 وحدة. ٥٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

	تكلفة مخزون آخر الفترة وفقا لطریقة الوارد أولا یصرف أولا ھي: -7
 وحدة. ٫٠٠٠٣٨ )أ

 وحدة. ٢٥٫٠٠٠ )ب
 وحدة. ٤٠٫٠٠٠ )ج
 وحدة. ٧٥٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

	تكلفة مخزون آخر الفترة وفقا لطریقة الوارد أخیرا یصرف أولا ھي: -8
 وحدة. ٤٠٫٠٠٠ )أ

 وحدة. ٣٢٫٠٠٠ )ب
 وحدة. ٢٥٫٠٠٠ )ج
 وحدة. ٣٨٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

	ھي:تكلفة مخزون آخر الفترة وفقا لطریقة المتوسط المرجح المتحرك  -9
 وحدة. ٦٨٫٣٣٣ )أ

 وحدة. ٣٠٫٠٠٠ )ب
 وحدة. ٢٥٫٠٠٠ )ج
 وحدة. ٤٠٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه
	أیھما أقل یعتب تطبیقا لمبدأ ھي؟ تقییم مخزون اخر الفترة وفقا لقاعدة التكلفة أو السوق -10

 التكلفة التاریخیة. )أ
 الاستمراریة. )ب
 الحیطة والحذر. )ج
 بالإیراد. الاعتراف )د
 لا شيء مما سبق. )ه
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	ة ھي؟ن بضاعة آخر الفتر تدخل ضملا -11
 بضاعة الأمانة المحتفظ بھا لدى الشركة. )أ

 البضاعة على الطریق. )ب
 البضاعة الموجودة بالمخازن الجمركیة. )ج
 لا شيء مما سبق. )د
 كل ما سبق. )ه
	؟لا یدخل ضمن حساب مخزون آخر المدة -12

 والموجودة في مخازنھا یوم الجرد.البضاعة المملوكة للمنشأة  )أ
 البضاعة الموجودة لدى فروع المنشأة یوم الجرد. )ب
 البضاعة المملوكة للغیر والموجودة في مخازنھا یوم الجرد. )ج
 البضاعة الموجودة لدى مخازن الاستیداع الجمركیة یوم الجرد. )د
	یعد المخزون من أھم عناصر؟ -13

 الخصوم المتداولة. )أ
 الأصول المتداولة. )ب
 الأصول الثابتة. )ج
 حقوق الملكیة. )د
	مدة بالزیادة ینتج عنھ؟زون آخر الإن الخطأ في تقییم مخ -14

 زیادة تكلفة البضاعة المباعة وزیادة صافي الربح. )أ
 انخفاض تكلفة البضاعة المباعة وانخفاض صافي الربح. )ب
 زیادة تكلفة البضاعة المباعة وانخفاض صافي الربح. )ج
 انخفاض تكلفة البضاعة المباعة وزیادة صافي الربح. )د
	إن الخطأ في تقییم مخزون آخر المدة بالانخفاض ینتج عنھ؟ -15

 زیادة تكلفة البضاعة المباعة وزیادة صافي الربح. )أ
 انخفاض تكلفة البضاعة المباعة وانخفاض صافي الربح. )ب
 زیادة تكلفة البضاعة المباعة وانخفاض صافي الربح. )ج
 انخفاض تكلفة البضاعة المباعة وزیادة صافي الربح. )د
	تم تقییم مخزون آخر المدة وفقا لقاعدة التكلفة أو السوق أیھما أقل تطبیقا لمبدأ؟ی -16

 الاستمرار. )أ
 التكلفة التاریخیة. )ب
 التحفظ. )ج
 الوحدة المحاسبیة. )د
	قیمة للمخزون بالتكلفة تنتج من تطبیق طریقة؟في ظل الارتفاع المستمر للأسعار فإن أكبر  -17

 التمییز المحدد للبضاعة. )أ
 الداخل أولا خارج أولا. )ب
 الداخل أخیرا خارج أولا. )ج
 طریقة متوسط التكلفة. )د
	تكلفة تنتج من تطبیق طریقة؟في ظل الارتفاع المستمر للأسعار فإن أقل قیمة للمخزون بال -18

 التمییز المحدد للبضاعة. )أ
 الداخل أولا خارج أولا. )ب
 خیرا خارج أولا.الداخل أ )ج
 طریقة متوسط التكلفة. )د
	ي ظل الارتفاع المستمر للأسعار فإن الحصول على أكبر صافي ربح عند تقییم بضاعة آخر المدة بالتكلفة ینتج من تطبیق طریقة؟ف -19

 التمییز المحدد للبضاعة. )أ
 الداخل أولا خارج أولا. )ب
 خیرا خارج أولا.الداخل أ )ج
 طریقة متوسط التكلفة. )د


